

10:30 上午首发

# 少了四员战将 没了主场优势 奥预赛中国女足有点悬

## 体坛观察

昨天上午,中国国家女子足球队21名球员与教练组及工作团队抵达澳大利亚布里斯班,在此调整训练两天后将前往悉尼,展开东京奥运会女足亚洲区预选赛B组赛事最后阶段的比赛。

值得关注的是,王霜、姚伟、吕悦云三名武汉籍球员以及浙江籍球员李梦雯受疫情影响,此次未能随球队出征。作为中国女足头号球星,王霜的突然缺席也让中国女足的整体实力大打折扣。

### 比赛或将推迟

为了调整队员们的状态和心情,女足教练组给队员们放假两天欢度春节。但令人意想不到的,疫情的爆发打乱了全队的备

战计划和出征人员的搭配。

中国足协介绍,出征澳大利亚前,中国女足全队接受了新型冠状病毒试剂盒检测,结果均为阴性。不过,王霜、姚伟、吕悦云三名武汉籍球员以及浙江籍球员李梦雯受疫情影响,此次未能随球队出征。

有最新消息称,中国虽然已经顺利抵达澳大利亚,不过由于中国女足一周前曾在武汉进行过集训,需要在布里斯班的酒店中隔离观察到2月5日,而原定赛程是2月3日中国女足首战泰国,如果严格按照隔离日期来的话,比赛可能推迟举行。

王霜和姚伟都是中前场主力,尤其是亚洲足球小姐王霜,不但承担串联球队进攻的责任,还是一锤定音的关键人物。为了奥预赛放弃留洋提前回国,可以说,王霜的一切准备都是为了奥预

赛。而中国女足赛前备战也都是围绕王霜来制定比赛方案,突遭变故势必影响中国女足排兵布阵,中国女足实力大减已经是板上钉钉的事情。

### 出线前景堪忧

本次的奥运会预选赛本来应该是在武汉进行的,不过因疫情影响,迁至南京,之后亚足联决定改至澳大利亚的悉尼,中国女足错失了主场作战的机会。

中国女足小组对手是泰国、中国台北以及澳大利亚队。A组队伍包括韩国、缅甸和越南女足。每组前两名胜级附加赛。届时,每组的头名将交叉与另一组的第二名进行主客场两回合比赛。获胜的两队晋级东京奥运会。

中国女足从今年元旦起曾在澳大利亚进行了两周冬训,当时有25名球员参加。其中既有去年世

界杯的主力——门将彭诗梦、队长吴海燕、后卫刘杉杉等,也有参加过2015年世界杯但随后淡出国家队的唐佳丽和马君,以及2001年出生的前锋张琳艳。她们都出现在了29日中国足协公布的21人名单中。不过,在王霜、姚伟、吕悦云等球员缺席后,教练组又进行了人员调整,去年世界杯上的主力前锋王珊珊被征召归队。

从小组前景看,由于A组中韩队实力最强,拿头名是大概率,中国女足若能力压澳大利亚队拼到B组第一,可能将在附加赛中相对有利。但随着B组赛事举办地改到悉尼,中国女足将从此前的主场变为客场比赛,将面临更大挑战。不过,即便拿到小组第二,拿教练组的话说,中国女足也不惧怕任何对手,将全力以赴去拼出线。

本报记者 厉苒苒

# 中国足协上午官宣 中超等国内足球赛事延期

本报讯 (记者黄永顺)中国足协今天上午宣布,本赛季中超、中甲等各级足球赛事延期,并将结合各地疫情的实际发展情况另行决定本赛季各项赛事的举行时间。

足协上午发布公告:为配合做好新型冠状病毒肺炎疫情防控工作,保障广大球迷、媒体、球员、教练员、比赛官员、俱乐部及赛区工作人员的身体健康,中国足球协会经研究决定,自即日起延期开始2020赛季全国各级各类足球赛事。

中国足协将继续保持与国家权威机构的紧密沟通,结合各地疫情的实际发展情况另行决定本赛季各项赛事的举行时间,并在必要时对部分赛事的赛制、赛程及赛事规模进行合理的调整,相关信息将通过中国足协的官方渠道及时发布。

中国足协代表全国广大足球工作者,向当前奋战在疫情防控第一线的所有医务工作者和工作人员致以深深的敬意!

此前中国足协本月25日已宣布,延期2月5日上海申花与广州恒大的超级杯赛。足协今天上午的公告,意味着原定2月22日打响的新赛季中超也将延期。



■ 王霜缺席,让中国女足实力大打折扣

# 每一拍都有纳股劲

纳达尔丢了三个抢七无缘澳网四强

又一次,我们被提醒,33岁的纳达尔,为什么是世界第一,并且,这是从一场失败中提炼的总结陈词。

北京时间昨晚,墨尔本公园上演一场华丽的八强对决,纳达尔与蒂姆,两次法网决赛的老对手,隔网相对。这回,4小时10分钟后,胜利者,变了。职业生涯第一次,纳达尔在一场比赛中输掉了三个抢七。也是职业生涯第一次,蒂姆闯入了硬地大满贯赛事的四强。

这并不是西班牙人生平最出色的发挥,却是最纳达尔式的“战斗”教科书。

蒂姆的一发成功率只有59%,但一发得分率却高达78%。也就是说,只要蒂姆一发成功,纳达尔的回击并不顺利。这几乎是全场比赛的基调,蒂姆领跑,纳达尔追赶。被破发了,就回破回来……纳达尔距离费德勒的大满贯20冠,只差一座金杯,其心所向,昭昭。“今天我的对手发挥得非常出色。每次眼看着没有希望了,我就告诉自己一定要咬住,一定要继续留在比赛中。”第四盘4比5落后,对手的发球局,纳达尔翻盘的希望很小,他无比专注,等待机会的到来,等待对手的失误。关键时刻成功破发,比赛又一次进入抢七。第三次抢七,对手手握两个赛点,纳达尔仍不甘心,终无可奈何。

并不是每一次勇气可嘉,都能获得丰厚回报。正是如此,义无反顾“向前冲”,才尤显可贵,纳达尔从不服输的劲头流露在每一次挥拍之间。在那些晚生后辈的眼中,还没有谁表达过这样的坚定。

不过2年前,人们都在质疑受伤归来的纳达尔是否已是穷途末路,不想,2年后,纳达尔的头发是少了一点,皱纹是深刻了一点,身体却更健硕,步点全面开花。没有谁会永远是永远的第一,但纳达尔向我们展现的,是一颗冠军的心。

26岁的蒂姆将在四强战中与兹维列夫争夺决赛资格,他开起了玩笑:“在我参加的大满贯半决赛中,这将是第一次,我的对手比我年纪小。”澳网的1、2、3号选手,仍是纳达尔、德约科维奇和费德勒。很多天赋,很多经验,很多坚持,他们仍站得挺直。赛后纳达尔说:“诚实地说,我今天打得一点也不糟糕,只是我的对手更出色。”

其实,诚实地说,天王们终将离去,那些还没获得过大满贯冠军的年轻人,或者说并不那么年轻的年轻人,终有一天,会等来盛夏的果实。但真有人能成长成网坛的下一个丰碑,还真不好说。

本报记者 华心怡



■ 纳达尔奋力击球

本版图片 新华社

## 场外音

# 好好先生变“坏”了

◆ 华心怡

把人逼急了,好好先生也有“猪猡脾气”。

这几天的澳网,38岁的费德勒七救赛点,33岁的纳达尔三次抢七,好戏连场。不过,人们茶余饭后,更饶有兴致谈论的,或许是那些向来风度翩翩、优雅谦逊的模范生,突然间变“坏”了。

费德勒与桑格林八分之一决赛,虽然五盘获胜,但赢得惊险。比赛中,费德勒操着瑞士德语爆了粗口,司线揭发后,主裁给予了警告。天王显然仍沉浸在比赛中,之后在赛场上还几次就自己的脏话与裁判理论。赛后,费德勒被罚3000美元。昨天,费德勒的老对手纳达尔,也步其后尘。在一轮多拍相持后,纳达尔被裁判警告发球时浪费时间。向来温和的纳达尔回了嘴,“看来你不懂什么是真正有质量的网球比赛。”纳达尔认为,多个来回球之后自己应该有更多的时间来调节比赛的节奏。他甚至在比赛进行时,向现场的官员抱怨,之后更是对赛场新装的空调表示不满。

是谁把久经沙场见惯风浪的天王们逼急了?没有谁,是他们自己。

情绪,其实是比球技更难管理的职业素质。即

便到了费德勒和纳达尔这样的卡司,也无法将球坛变幻视为云淡风轻。无论怎么说,这一遭,不文明的行为理所应当受到谴责,天王们也肯定下了面子。但从另一个角度而言,也足以证明,他们的心火,仍灼热,仍滚烫。费德勒说自己对澳网没有期待,进入四强后,他甚至调侃自己本来预料这几天应该已经打道回府在瑞士滑雪了。但来到赛场,身临其境,对胜利的渴望,对冠军的追逐,自然升腾,这已在他们的血液之中。

那些在费德勒、纳达尔和德约科维奇的天空下成长起来的年轻人,抗压能力实属短缺。这与身体素质无关,也不是技术上的问题,他们缺少“为胜利不惜一切代价”的那股劲。而这股劲,说不清,道不明,也教不会。如何练就,只能靠自己琢磨,自己捶打。

这几天,好好先生变“坏”了。费德勒和纳达尔赛后都拒绝再谈自己赛场上的失控,但我们倒可以谈谈,他们对胜利从未改变的向往。争胜的心,才可能有争胜的命。从这些老炮身上,我们学到的,不该仅仅流于网球本身。